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V Ljubljani, torek dne 15. oktobra 1912. Leto I.

Posamezna številka 6 vinarjev.
„DAN“ izhaja vsak dan — tudi ob »edeljah In 
praznikih — ob 1. ari zjutraj; v ponedeljkih pa ob 
8. uri zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v 
upravništvu mesečbJ K 1'20, z dostavljanjem na 
dom K 1'50; s pošto celoletno K 20‘—, polletno 
K 10*—, četrtletno K 5*—, mesečno K 1'70. — 
Za inozemstvo celoletno K 80"—. — Naročnina se 
ta pošilja upravništvu. ss

te Telefon številka 118. nt
• • •
• • • NEODVISEN POTJTIČEN DNEVNIK.

Posamezna številka 6 vinarjev.
m Uredništvo In npravnfStvoi m
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska olica St. 8.
Dopisi se pošiljajo uredništva Nefrankirana pisma 
•e ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
se plača; petit vrata 15 v, osmrtnice, poslana in 
cabvale vrsta 80 v. Pri večkratnem oglašanju po- 
® pust. — Za odgovor Je priložiti znamka a

• • • Telefon Številka 118.

Balkanska vojna.
Boj za Skader. —  Skader ključ do Albanije. — Pot na Prizren. —  Avstrijski na
rodi proti vojni. — Razglas Avstrijskemu delavstvu. — Proti takozvanim balkan
skim interesom . — Avstrija središče miru. — Turška proklaniacija. —  Turške laži. 

—  Bojno navdušenje v Turčiji. —  Evropa v nevarnosti.
Skader je — ključ Albanije. Dva dni je ev

ropska javnost napeto pričakovala poročil z 
bojišča. Saj se je bojeval velevažen boj — boj 
za Skader. Mesto Skader leži na desnem bre
gu reke Bojane — poleg Skaderskega jezera. 
Meso je za Črnogorce velikanske važnosti. 
Tega se je Turčija vedno zavedala — in je 
varovala to mesto, ki ji je odpiralo pot v Adri
jansko morje. Skader ima okoli 35.000 prebi
valcev, med temi je nekaj katoliških nekaj mo
hamedanskih Albancev in nekaj pravoslavnih 
Srbov. — Skader je središče trgovine za Al
banijo, okoli mesta leži rodovitna okolica — 
od tu vodi pot v notranjo Albanijo. Po Ska- 
derskem jezeru je paroplovna zveza s črno
gorsko Rjeko. Preko jezera so zadnji čas Turki 
podpirali svoje Čete v boju pri Tuzi. Zato so 
morali Črnogorci obiti jezero in prijeti Turke 
pri Skadru. Nastal je težak in važen boj.

Skaderski vilajet ima okoli 320.000 pre- 
valcev. Večinoma so Malisori. Malisori so naj
močnejši severoalbansko pleme in so se v zad
njem času postavili na stran Črnogorcev. Ve
činoma ubožni pastirski narod, ki obdajajo 
Črnogorsko mejo okoli in okoli. V svetošte- 
fanskem miru je bil ta kraj že prideljen Črni 
Gori — v berlinski pogodbi pa ji je bil zopet 
vzet. Ako dobe Črnogorci Skader — jim ie 
nadalnja pot odprta. Od tu gre pot naravnost 
na Prizren — o katerem poje črnogorska nar. 
pesem »Onamo onam o...« od tam pa ie pot 
na Kosovo polje in na Skoplje. Usoda Skadra 
ie odvisna od tega kako se bodo držali Mali- 
sori. Ako hočejo Črnogorci srečno voditi na- 
daljno vojno, morajo držati Skader v svojih ro
kah. Velikega pomena bo tudi ako Turki ne 
sklenejo miru, da bodo Italijani ravno na tem 
mestu podpirali Črnogorce. Ako se to zgodi, 
bodo Turki izgubili svojo moč v Albaniji.

Ravno Albanci so bili ona negotova sila, 
ki je odločevala v vseh balkanskih bojih proti 
Turčiji. Albanci so se navadno postavili na 
turško stran — nered v Turčiji jim je bil v 
korist.

Balkanske države bi imele proti Alban
cem težko stališče — tudi ako zmagajo nad 
turško armado. Zato ie boj za Skader dvojnega 
pomena — kajti stem se vzame tudi Albancem 
priljka, da posežejo v vojno.

PROTI VOJNI.
Interesi držav in narodov se pogosto kri

žajo. To se kaže tudi pri sedanji vojni na Bal
kanu. Vprašanje je, kolike koristi bi bilo za Av
strijo. ako pridobi košček zemlje, s katero bi 
sl nakopala večno sovraštvo na Balkanu, ne 
glede na to, da v tem lahko uniči vse lepe na
črte krščanskih balkanskih narodov in da lah
ko s tem povzroči težko vojno, od katere bi 
imeli vsi — posebno pa mi avstrijski državljani 
največjo škodo. Zato se je javnost strinjala s 
pozivom avstr. soc. demokracije, ki je izdala 
poziv proti vojni. Ta poziv je prinesla včerajš
nja »Zarja« in pravi med drugim:

»Avstrija nima vzroka, da bi se vmešavala 
v balkanske spore. Da bi zavoljo Sandžaka 
vlekli delavca iz delavnice, kmeta od pluga, da 
bi žrtvovali kri naših bratov in sinov, da bi 
na tisoče in tisoče rodbin pahnili v bedo gorje 
in obup, da bi našemu narodnemu gospodar
stvu prizadjali težke rane, — to bi bil brezpri- 
meren, brezvesten in neodpusten čin!

Avstro-Ogrska je že težko grešila nad ubo
gim, razkosanim narodom jugoslovanskim. 
Jugoslovane, ki so podrejeni njeni oblasti, zna 
vladati le z vojaško diktaturo. S svojo vele- 
agrarno gospodarsko politiko je tirala srbske 
kmete v obup. Če bi zdai prelivala kri svojih 
sinov, da brani oblast turškega fevdalnega go
spoda nad srbskim kmetom; če bi srbskemu 
kmetu, ki od njega ne kupuje blaga, prepre
čila da si izvojuje dohod do drugih tržišč, po
žene sama Jugoslovane v naročje ruskega cari
zma.

Zato ker smo smrtni sovražniki carizma,
ker vidimo v vsakem razširjenju carjeve obla
sti nevarnost za evropsko kulturo.

Zato zahtevamo, da se Avstro-Ogrska ne 
zoperstavlja jugoslovanskim narodom z oro
žjem v roki, da ne ovira razvitka njihove na
rodne sile.

»Cel Sandžak ni vreden kosti enega av
strijskega delavca«

Vojni hujskači ženejo Avstrijo v vojno, da 
bi zasedla Sandžak. ako bi Srbija posegla po 
njem. Sandžak nas nič ne briga — mi smo ga 
pustili in zdaj naj se borita zanj Srbija in Tur
čija.

Zaradi avstrijske politike na Balkanu so 
naši narodi dovolj trpeli. Draginja zadnjih let je 
posledica te politike. Ako neče naša država 
postati vzrok velikih novih nemirov na Bal
kanu — mora pustiti vojni svoboden razvoj.

Celo »Slovenec«, katerega jugoslovanstvo 
ne sega dalje, nego do hrvaških pravašev — 
seje postavil na svoje stališče. Sobotni »Slo
venec« piše:

Danes je čas, da se Avstrija spomni, da 
je od zgodovine poklicana biti branik krščan
ske kulture proti osmanstvu, da je njena pri- 
hodnjost, njena moč in njen razvitek odvisen 
od tega, kako bo svojim moralnim ugledom 
in s svojo dejansko silo podpirala Jugoslovane 
na Balkanu, da ima tu pred seboj neko kul
turno poslanstvo, ki je ne sme žrtvovati no
benim drugim pomislekom.

Ako se torei Avstrija postavi proti zahte
vani balkanskih narodov, se postavi na tur
ško stran — in kje je potem njeno kulturno po- 
slanje, kje ie branik »krščanske kulture«?

Naše mnenje je: Ako so balkanske države 
morale slišati glas svojih narodov, in so mo
rale po volji naroda začeti vojno — je tudi 
dolžnost Avstrije, da sluša glas svojih narodov, 
da vpošteva klic mase in ljudstva, da ne zače
nja vojne in ne obremeni svoje narode z no
vimi stroški in z novo draginjo. — Čas je 
resen.

EVROPA STOJI PRED SVETOVNO VOJNO.
Tako pi§e »Tagespost«, in priznati mora

mo, da je Avstrija tista, ki odloči, ali ostane 
mir med velesilami, ali se začne grozen ples 
ki bi škodoval Evropi in državi koristil pa 
samo Turku. Tako daleč bi vodila t. zv. skrb 
za državne koristi, ki jih nekateri vidijo tam, 
kjer jih ni.

Avstrijski narodi so proti vojni na Bal
kanu od naše strani. Caveant consules....

TURŠKA PROKLAMACIJA.
Sultan je izdal na svojo armado proklama- 

cijo, v kateri pravi:
»Svet pozna turško moriljubnost. Otomani 

spoštujejo pravice vseh narodov in hočejo, da 
bi vsi narodi priznavali tudi njih pravice. Oto
mani nimajo proti nobeni državi zahrbtnih na
menov, In imajo pravico zahtevati, da bi tudi 
druge vlade bile odkrite proti njim. Otomani 
nečejo motiti sreče in napredka nobenega na
roda. nc puste pa, da bi drugi narodi motili 
njih srečo In napredek. Vkljub zaprekam, ki 
jih ima vedno naša država — Izvajamo po mo
žnosti po vrsti reforme, ki iih država potrebuje. 
Vkljub temu hočejo naši mali sosedje — ker 
jih skomina po naši zemlji, in vidijo, da ovi
rajo naš napredek s svojimi nepostavnimi na
meni — uničiti naše reforme in naš napredek 
in delati dobiček iz naših zadreg. Dogovorili 
so se, da napadejo naše meje. Utopisti v Bol
gariji, Srbiji, Greclji in na Črni Gori so poza
bili junaških činov, s katerimi so se od ne
kdaj Otomani proslavili v teh deželah — po
zabili so tudi junaštva, s katerimi so se Oto
mani izkazali v Tripolisu — in so napadli naše 
meie- Bili smo prisiljeni mobilizirat. Odredili 
smo celo mobilizacijo rezervistov in domobran
cev itd. Proklamacija nadalje poziva vojaštvo, 
da se izkaže vredno svojih prednikov in da 
bodo sveto domače zemljo branili proti sovra
žnikom, ki hočejo Otomanom vzeti dedno last 
in poškodovati blagostanje otomanskih otrok. 
Turška armada naj pokaže, da je vredna one 
slave, ki so jo bratje priborili v Tripolisu in 
naj k starim zmagam svojih dedov — pridru
ži nove zmage. Korist domovine kliče na boj 
in sultan želi orožju svoje armade popolnih 
uspehov.

Tako govori turška proklamacija. Ni čud
no, ako fanatizira turškega vojaka z boj. V 
proklamaciji sc skriva mnogo lepih laži, ki upli- 
vajo na priprostega turškega človeka. Že ta
koj začetek je največia laž, ki jo more priz
nati le kak Turčin. — Naravno je, da je vsled 
te proklamacije tudi v Turčiji narastlo vojno 
navdušenje V Carigradu so bile velike mani
festacije za vojno. Nihče neče slišati o miru 
nasprotno. Turki zahtevajo, da gre na boj proti 
»nevernikom«. Turška mladina je posebno na
vdušena za boj in hoče, da ostane Balkan še 
nadalje Turški. Zato tudi pri mirovnih pogaja
njih zahtevajo Turki več, nego dopušča polo
žajev  katerem se nahajajo.

Turški odgovor na noto se glasi enako 
vabljivo. Pravi namreč, da si Turčja želi eno
tno politiko z velesilami. S tem se hoče pri
dobiti velesile proti zahtevam balkanskih dr
žav.

EVROPA PRED BOJNIM POŽAROM.
Kakor kažejo sedanje razmere stoji cela 

Evropa pred veliko odločitvijo. Ali pusti Ev
ropa svoje t. zv. interese na Balkanu in reši

s tem svoj mir, ki je gotovo več vreden, nego 
vsi balkanski interesi — ali pa se začne boj 
med velesilami in narodi bodo trpeli velike 
zgube, ki jih provzroči tako gibanje. Ako se 
še ta teden ne najde izhoda Iz balkanskih zme
šnjav — potem se izpolni težka usoda.

Poziv „Društva črnogor
skega Rdečega križa z 

dne 9. oktobra 1912.
Balkan je zopet v krvi, zopet v plamenuf 

Ta plamen požira naše domove, a kri, ki poji 
srbsko zemljo, je kri naših bratov.

Razmesarjena telesa, ki leže na naših me
jah — so naša, so naših bratov.

In oni slabiči, ki vzdihujejo v  skalnih bre
govih — so naša deca.

In one žene, ki si rujejo lase od bojazni 
in straha — so naše sestre.

Kdo more zaklopiti oči, da ne vidi trp
ljenja svojih najbližnjih? — Kdo si more za
tisniti ušesa, da ne čuje vriska sebi prepu
ščenih in nesrečnih? — Kdo more zapreti srce, 
da je trd in mrzel pri vsi ti tugi in vsi ti boli?

Vzdihi teh mučenikov so našli globok od
mev v plemenitem srcu našega vitežkega k ra- 
Ija-gospodarja in njegovega vernega in udanega 
mu naroda

Ker so ostali brezplodni vsi poskusi in 
prizadevanja, da se mirnim potom olajša ne
znosno stanje srbskega naroda v otomanskem 
cesarstvu, je On, v imenu Boga, pravice in člo
vekoljubja, m v bratski složnosti z drugimS 
balkanskimi državami, dvignil hrabro in zmag 
vajeno voj:)\o, da z oboroženo roko pomore 
onim, ki stradajo, — da jih iz robstva povede Vi 
slobodo iz smrti v življenje.

Ali vojne ne morejo biti brez žrtev. Člove
čanska dolžnost nalaga, da se jim pomaga. Vi, 
kolikor sc jim more pomagati; in za to je n a1 
prvem mesta pozvano Društvo Rdečega križal, 
ta  humarna ustanova, ki ji je glavna naloga, 
da neguie in leči žrtve vojne, ranjence in bol-1 
nike.

Toda da bi moglo v tem oziru doseči us
peh, so potrebna toliko sredstva, s kakoršnimi 
Društvo v danem slučaju ne razpolaga. Zato se 
ono obrača tudi za brzo pomoč na vsa D ruštva 
Rdečega križa kakor tudi na one, ki jim je srce 
odprto, da čuti bol, kadar čuje stok ranjencev, 
stok deteta, žene in starca, željnih, da jih ob’-* 
seva trak solnca slobode, ki obseva druge sre
čne narode.

Pomoč Rdečemu križu je pomoč narodni 
borbi, je delo usmiljenja, je krščanska ljubezen 
do bližnjega.

C e t i n j e ,  26. septembra 1912. 
Predsednik Društva Črnogorskega Rd. križa!

MITROPOLIT MITROFAN.
Naslov za doneske in pošiljatve:

Društvo Črnogorskega Rdečega križa, Ceti- 
njc-Črna Gora.

Pošljite naročnino, ako 
je še niste!

LISTEK.
M. ZEVAKO:

V senci jezuita.
(Dalje.)

Res je bia večina te množice pripravljena, 
ne brigati se za pomisleke in pohiteti z vso 
svojo silo Manfredu na pomoč.

Tudi avtoriteta poveljnikov je bila tolik
šna, da si nihče ni upal ugovarjati ukrepu.

Zdajci pa se je zgenila množica okrog pre
stola kralja Timskega.

Pred Trikotom se je pojavila suha ženska 
postava nenadoma v rdeči luči bakelj. •

»Ciganka!«
Ta klic je zadonel od vseh strani.
»Ciganka hoče govoriti!«
Nastalo je čudno molčanje.
Prizor v tem trenotku ni bil brez nekakšne 

divje veličine: trg Dvora Čudežev, z desettisoč 
ljudmi moškimi in ženskimi, ljutih in bledih, 
strašnih in prepadenih obrazov, mrgolečimi 
okrog ognjev; kroginkrog trga hiše s koniča
stimi strehami, okna z drobnimi stekli v svin
čenih obročkih, odbijajočimi rdeče bleščanje 
smolnatih bakelj; na sredi — prestol kralja 
Tunskega, okrog njega na straži možje, oboro
ženi z noži, oblečeni fantastično v umazane 
cunje; nedaleč odtod — čudoviščna obraza voj
vode Egiptovskega in cesarja Galilejskega; 
nad vsem tem mrzla noč in težko molčanje, ki 
trepeče v njem desettisoč dihajočih prsi.

S tara Ciganka se je bila postavila pred 
iron kralja Tunskega.

Začela Je govoriti.

In njen presunljivi glas, napet od besne 
energije, je zadonel, sekaje besede s silovito 
težnjo, prepričati poslušalce:

»Poslušajte me vsi' Povedati vam hočem 
to, kar je zapisano v mojem srcu in gotovo 
tudi v vašem. Govorili so vam, ne kakor mo
žem, marveč kakor babnicam, vrednim, da jih 
prodado na trgu. Trpeli ste to Vi strahopetci!«

Ciganka je molčala nekaj časa.
. Burno dihanje se je oglasilo liki sunek ve

tra nad to množico, poslušajočo v globoki po
zornosti.

Bilo je kakor na morju, kadar se naguba 
mahoma lice gladine, vznak, da se bliža ne
vihta izza globokega obzorja.

Ciganka je stala ravno kakor sm reka; sivi 
lasje so ji vihrali v vetru, roke so se ji dvigale 
v  preklinjajoči gesti. Rdeči ognji so obsevali 
njeno suho postavo, in tako je stala pred zbra
nimi rokovnjači, temi nočnimi bojevniki, liki 
strašni angel bitke nad pripravljeno armado.

In zborovalci so ob njenem nagovoru ma
homa pozabili na modre nasvete kralja Tun
skega.

Psovke, ki jih je kričal nje ostri glas, so 
dražile raskavo kožo rokovnjačev kakor sla
dostrastno božanje.

Ona pa je povzela:
»Niti enega ni tu, ki mu ne bi pokalo srce 

sramu in srda ob misli, da se je oglasil naš brat 
in nas zaman prosil pomoči. In za koga je pro
sil? Za najboljšega, za najhrabrejšega! Možje, 
poslušajte me. Moj sin Lantnč vam je dejal, da 
preti mojemu sinu Manfredu huda nevarnost 
Ako ne poslušate tega glasu, ga bodo poslu
šale vaše ženske, in potem pojdem v Luver 
jaz na čelu vaših bab! To so moje besede.«

In učinek teli besed je bil čudovit. Pretnja 
Cigankina, da ydere y  Luver na čelu vlačug

Dvora Čudežev, je izzvala tako navdušeno 
odobravanje, da so trepetali še v oddaljenih 
ulicah prebivalci dobro zaklenjenih hiš, poslu
šajoči ta zamolkli, ogromni hrup, ki se je raz
legal kdoveodkod:

»V Luver! V Luver!«
»V boj!«
»Po njih! bij! Kolji! Grabi!«
Kralj Tunski. berač Trikot, pa je vstal in 

mahnil z roko.
In tisti hip je zavladal molk nad Dvorom 

Čudežev.
Kralj Tunski je vprašal:
»Torej pojdete v Luver?«
Odogovoril mu je donebesen krik:
»Tako je! V Luver pojdem o!...«
Dosegša, kar je hotela, je skočila Cigan

ka s soda, ki ji je služil za podstavek in go
vorniški oder obenem; stopila je naglo k Lan- 
nčju in ga prijela za roko:

»Vidiš? Brez mene bi ne bil dosegel ni
česar . . .«

»To je res mati Ciganka.«
»Zapomni si,« je povzela s čudnim gla

som: » m e n i  se imaš zahvaliti, da napadeš 
Luver in dvigneš bogokletno roko nad sveto 
oblast francoskega k ralja ...«

Lantneja je izpreletelo.
In zdajci je dodala starka:
»Morda se srečaš z velikim profosom ...«
»Morda!«
» Me n i  se boš imel za h v a liti! ...«
Lantnč je odšel. Starka je zrla nekaj časa 

za njim; grozna radost se ji je iskrila v očeh.

Po shodu »Narodno napredne stranke« na Šta
jerskem.

Pomudili smo se pri tem dogodku, prvič 
da pokažemo bralcu zanimivo in redko sliko

rokovnjaškega zborovanja, in drugič, da pri
bijemo jasno in nedvojbeno, <fa Je Sta Ciganki
edina zasluga za oboje: za napad rokovnjačev* 
na Luver in za to. da je Lantnč ranil velikega 
profosa.

Manfred in Lantne.
Čas je zdaj, da zadostimo opravičeni rado

vednosti svojih bralcev in poizkusimo odgrniti 
pajčolan s preteklosti mladih mož, ki ju pozna
mo pod imeni Manfred in Lantn6.

Bilo je nekega dne pred mnogimi leti; vi 
Pariz je dospela četa ciganov, ki so jo tvorili 
oče, mati, velik dvajsetleten fant in majhen de
ček.

Ti ljudje so prihajali iz Italije.
Prekoračili so bili gore ter prehodili Fran

cijo v dveh letih, potikaje se semtertje, obra- 
čaje se zdaj na desno, zdaj na levo, kakor da 
bi imeli namen, ne pustiti za sabo sledi, ki bi ja  
bilo lahko odkriti.

Dospevši v Pariz, so krenili cigani seveda 
v Dvor,Čudežev.

Vsak prosjak, vsak postopač, glumač in 
pocestni godec, izkratka vsi, ki so izvrševali 
na javnem mestu katero izmed obrti, ki jih je 
takrat kar mrgolelo, so jim dajali znamenja in 
jim kazali pot. ^

Na Dvoru Čudežev so se nastanili v uma
zanem brlogu. Kljub temu pa so bili jako bo
gati, kakor je pripovedovalo več sosedov.

Zgodilo se je pogostoma, da je kdo zalotil 
ciganko, ko ie štela zlatnike.

In večkrat so jo videli menjati zlat denar, 
kovan s podobo papeža Aleksandra Bordžije.

Sicer pa je začela vsa rodbina takoj de
lati, ne da bi tratila čas.

Oče je hodil po pariških ulicah, prodajaj«
(Dalje.)



Z bojnega polja.
(Od naSega cetinjskega poročevalca)* 

ZADNJE URE.
I-e še par ur in na Balkanu bodo pričeli 

grmeti topovi na vseh koncih In krailh. Pričela 
se bo krvava bof^a med Jugoslovani in turškim 
cesarstvom. OčiVcelega sveta se obračajo te 
dni na jug in čakajo, kdaj se prične ta veliki 
ples, s katerim je menda spolen pogin nekdaj 
tako mogočnega turškega cesarstva v Evropi. 
Eno ie gotovo: Ce bodo Jugoslovani v boju 
poraženi tudi v najslabšem slučaju ne bodo 
ničesar zgubili. — prej še kaj dobili — če bodo 
pa pora/eni Turki, tedaj bodo velesile primo
rane vsal deloma ugoditi zahtevam jugoslovan
skih kraljevin Kavno pri mirovnih pogajanjih 
se bodo pokazale evropske karte in videlo 

se bo jasno, kdo je proti in kdo za Jugoslovane. 
Evropska, diplomacija je s svojo balkansko 

politiko doživela tako silen poraz, da po mo
bilizaciji jugoslovanskih držav sploh ni vede
la. kaj ra j pravzaprav počne in kaj hoče. Ve
lesile so obračale, balkanske države so pa obr
nile. Velesile so neprestano čakale, kedaj bo* 
do same pobasafe jugoslovanski Balkan v žep, 
toda jugoslovanska - grška zveza je z enim 
udarcem za vedno prekrižala njih pohlepne in 
roparske namene Danes velesilam ne preostaja 
drugega, kakor da puste Jugoslovane pri miru 
In v prvi vrsti gledajo na to, da se ne poko
ljejo same med seboj. Zavist med velevlastmi 
samimi je tako velika, da bodo Jugoslovani la
hko čisto brez vseli skrbi izvedli svoje na
črte. Načrti se bodo izvedli samo s topovi in 
s puškami, ki prlčno najbrže na vsej črti pokati 
i e  danes. IJpajmo, da bodo to pot Jugoslovani 
Srečnejši, kakor so bili teta 1389.. ko so Turki 
na Kosovem polju uničili nekdaj tako mogočno 
srbsko cesarstvo in s tem zagospodovali nad 
slovanskim Balkanom.

V naslednjem kratka poročila o predsto- 
fefii vojni.

Solija, 14. oktobra. Slovansko-grška zve
za flapove Turčiji že danes vojno. Srbi, Grk! 
ia Bolgari so do danes prekoračili svoje meje 
in udaril? na Turško.

SoHja, 14, oktobra. Bolgarska, Grška in 
Srbija so Turčiji že izročile ultimatom, ki je 
tak, da ga Turčija pri najboljši volji ne more 
sprejeti. Tu splošno prevladuje mnenje, da Tur
čija nanj sploh ne bo odgovorila, ampak da bo
do Turki za odgovor že danes ponoči pričeli 
sovražnostnl boi proti združenim balkanskim
'državam. „  , , .

Bel grad, 14. oktobra. Tu vsi pričakujejo,
da izbruhne velika balkanska vojna že danes, 
ali najpozneje jutri.

Dunaj, 14. oktobra. Vojna stoji pred dur
m i Turčija bo ultimatum balkanskih držav go
tovo odbila, ali pa sploh ne bo nanj odgovorila.

Carigrad, 14. oktobra. Turška armada, ki 
ie “postavljena orotl Srbiji je že pričela prodi
rati proti Ristovcu, kjer pride do velikega boja 
med obema armadama.

ČRNOGORSKO-TURŠKA VOJNA.
Cetinje, 14. oktobra. Armada prestolona

slednika Danila bije sedaj krvav boj za Kaka- 
rlške gore. Črnogorci prizadevajo Turkom ve
like izgube. Naši se čisto nič ne zmenijo za silni 
turški ogenj, ampak prodirajo neprestano ju
naško naprej. Odtod tudi veliko število ranjenih 
in mrtvih. Pa četudi so črnogorske izgube ve- 
Hke, vendar so turške še veliko večje, ker je 
volno geslo naših junakov, da posekajo čim več 
turški glav in da preprečijo Turkom vsak beg.

Cetinje, 14. oktobra. Armada prestolona
slednika Danila ie že popolnoma obkolila trd
njavo Tuzi. ki se ne bo mogla držati Na stra
ni Črnogorcev se bori tudi na stotine katoliških
Malisorov. . . . . .  .

Cetinje, 14. oktobra. Malisori so vecjidel 
že pograbili za orožje in napadajo Turke kjer 
le morejqo. Posebno vspešno pa sodelujejo pri 
črnogorskih bitkah. Semkaj je došlo poročilo, 
da so Malisori v bližini Tuzija zavratno nasko
čili 200^ turških vojakov, jih mnogo pobili osta
le pa pognali nazaj.

Podgorica, 14. oktobra. General Savo Vu- 
kotič operira sedaj s svojo armado okolu Be- 
ran, kjer se neprestano vrše jako krvavi boji.
GIBANJE MACEDONSKIH VSTAŠKIH ČET.

Petrograd, 14. oktobra.. Macedonski vsta- 
ški komite je organiziral za vstajo 150 manjših 
ystaških čet. Te čete se bodo takoj po prokla- 
maciji vojne pridružile bolgarski armadi, ka
teri bodo služile kot predstraže. Macedonskim 
ivstaškim četam načeljujejo znani vstaški vodje 
Sandanski. Černopejev in Nikolajev.

Slovenska zemlja.
• Električna centrala na Notranjskem.

Dopis iz Cerknice.
Čudno se nam zdi, da se toliko piše in de

batira o elektračni centrali ob Savi na Gorenj
skem, medtem ko se o električni centrali na No
tranjskem ne zine beseda; širši svet ne ve ni
česar o tem, čeprav je v  Cerknici, Planini m 
Judi na Vrhniki obče znana zadeva. Elektriška 
centrala ob Savi je izvedljiva s primeroma ma
lim zneskom, medtem ko se govori o Notranjski 
nič manje kakor o 24 miljonih. Premajhna je 
kranjska dežela in njeni finančni minister za 
tako vsoto, zato menda vlada grobna tišina o 
njej na vsej Črti. Mislimo pa, da bi ne bilo 
napačno ziniti nekoliko o tem, da izve javnost, 
kako velikansko naravno bogastvo in zaklade 
ima tudi siromašna Notranjska. Presihajoče 
cerkniško jezero nosi napačno ime, boljše bi se 
glasilo: preplavljena dolina. Saj vsako jezero 
Bi predstavljamo precej globoko, o cerkniškem 
ni o tem niti govora. Kadar voda le nekoliko 
upade, štrli iz nje bičevje na vsej črti, le v

Kžiralnikih in strugah je nekoliko globokejse. 
ni je bilo suho leto, jezero je bilo več mese- 

fcev brez vode. Takrat smo videli hoditi po su
hem jezeru tuje gospode, ki so merili — bili so

inženerji in arhitekti. Ker je bilo na jezeru o 
raznih prilikah že več komisij, bodisi drž. ali 
privatnih, a nobena ni pomagala ničesar, voda 
še vedno preplavlja dolino, nismo imeli tudi te 
gospode zamar. Ko so ti začeli pripovedovati, 
da misli resno neka češka kapitališka družba 
v Planini in na Vrhniki napraviti elektriško 
centralo, ki bi izvajala elektriko za južno želez
nico, Trst in druga mesta, smo majali z glava
mi, misleč, da bi bili troski preogromni. Oni so 
pa trdili, da je zadeva izvedljiva in bi se tudi 
rentirala. Društvo misli v ta namen založiti 24 
milijonov kron. Napravila bi se dva predora, 
namreč iz cerkniškega jezera v planinski log in 
od tukaj na Vrhniko. Oba predora bi bila dolga 
kakih 20 kilometrov. Od navadnega govorenja 
do izvršitve je še dolga pot. Vendar, ako bi se 
kedaj to v resnici zgodilo, bi bila za Cerknico 
in Planino velikanska dobrota. Voda bi odte
kala iz cerkniškega jezera v planinski log in od 
tukaj na Vrhniko po predorih, ki bi požirali vso 
naplavljeno vodo. Cerkniška dolina in planin
ski log bi postala za stalno suha. Cerkniška do
lina, ki ima na globoko in debelo samo naplav
ljeno zemljo in je približno 7 kilometrov dolga 
in 4 široka, postala bi rodovitna in žitnina No
tranjske. Tudi obširni planinski log, katerega 
preplavlja vsako večje deževje, bi potem po
stal za Planino pravi blagoslov. Predno se pa 
to izvrši, treba je vodi odpreti pot na ljubljan
skem barju. Struga Ljubljanice se mora zdatno 
razširiti, drugače bi naplavljena voda iz No
tranjske poplavila vso ravnino. Iz tega se raz
vidi, da smo z elektriško centralo na Notranj
skem še daleč. Sicer se je že pričelo z delom 
ob Ljubljanici, a napreduje jako počasi. Dru
žba misli napraviti ob izlivu Unca, ki priteče 
iz Postojnske jame, ob predoru na iz cerkniške
ga jezera v planinskem logu in ob predoru na 
Vrhniki, tovarno za izvajanje elektrike. Ko bi 
bilo dovolj vode, bi izvajala elektriko vodna 
moč, ob času upada pa bi pomagala tudi par
na moč. Nekateri trdijo, da merodajne osebe, 
katerim je ta zadeva natančneje znana, pravijo, 
da se bode to podjetje zanesljivo izvršilo. Ker 
je pa kranjski deželni zbor vse vodne sile vzel 
v svoje področje, dvomimo, da bi kaki družbi 
pustil izvršiti to važno podjetje, še bolj pa, da 
bi kranjski deželni odbor izvršil to delo. Toliko 
se nam je zdelo potrebno o tem obvestiti jav
nost, ako je pa komu o tem kaj bolj natančnega 
znano, nas bo veselilo slišati.

(Iz štajerske.)
Po strankinc-m shodu smo čitali poročila 

v  slovenskih dnevnikih — pa tudi dvoje strogo 
klerikalnih kritik v »Slovencu« in v »Straži«.
Ne nameravam na te napade odgovarjati, ho
čem povedati le nekaj svojih misli.

»Narodni List« je pisal v pozdravnem 
članku: Ne maramo v stranki hlapčevstva, ki 
suženjsko prikima k vsakemu početju stranke. 
Želimo si zdrave, plodonosne kritike stranki
nega dela. Nočemo pa imeti opravka z ljudmi, 
ki se trkajo na svoje prsi kot naprednjaki, pa 
se pri vsakem strankinem delu izognejo in sto
pijo v ozadje kot nepristranski na drugi strani 
pa ob vsaki poklicani in nepoklicani priliki briz
gajo strup svojega brezplodnega in razdirajo
čega sarkazm a na strankino delo. Zidati ne 
ne znajo, ampak Je razdirajo. Disciplina v 
stranki — ki pa ni istovetna s slepo pokoršči
no! — je prvi pogoi strankinega in splošno na
rodnega napredka. To je popolnoma pravo sta- 
išče — zato smemo povedati svoje mnenje.

V omenjenem članku čitamo nekaj besedi, 
na katerem hočem navezati: »Nar. List« prav’• 

Proč z malodušnostjo, ki pravi vedno, 
se ne da nič narediti’ Bodimo od prvega tio 
zadnjega optimisti, ki ljubimo svoje ljudstvo 
tako globoko in množimo njegove vrline z 
vztrajnim, neutrudljivim četudi na videz ma
lenkostnim delom. Ne odtujujmo se ljudstvu 
sami, ampak približujmo se mu! Bodimo vsak- 
teri izmed nas demokrati skozinskoz, polni za
nosa za ljudski napredek, za njegovo gospo
darsko in kulturno povzdigo! In na letošnjem 
glavnem zboru si podajmo roke po dolgem ča
su narodnjaki iz vseh krajev Spodnje Štajer
ske k sveti prisegi da hočemo stremiti za oni
mi vzvišenimi cilji, ki smo si jih postavili na 
našem prvem glavnem zboru pred 6 leti.

Te besede o ljudstvu se mi zde posebno 
važne. Ako namreč pogledamo naše t. zv. na
predne in narodne stranke vidimo, da vkljub 
svojemu delu in vkljub najboljši volji ne dobe 
tal med ljudstvom. Stranka brez ljudstva — pa 
je stranka brez moči.

Nas motijo tuintam kaki mah uspehi — ka
ki ugodni dopisi od te ali one strani — ampak 
po tem položaja ne smemo presojati. Za svojo 
osebo sem prepričan, da vkljub optimizmu ne 
bomo dobili tal na deželi — dokler ne posta- 
nemo kmečka ali agrarna stranka* To je čisto 
naravno in sem se čudil, da ̂  oni, ki so pisali 
doneske, niso izrecno povdarjali to misel. Sli
šali smo razne vzroke, zakaj »nar. stranka« jia  
Štajerskem ne uspeva tako, kakor bi bilo že
leti. Saj ima vendar lepih zaslug na narodnem 
in kulturnem polju in tudi delavnih mož ji ne 
manjka. Toda vse to idealno delo tudi v bo 
doče ne bo prineslo pravih uspehov.

Dopisnik v »Slov. Narodu« je premišljal 
o tem, ali more ena stranka zastopati vse slo
je. Prišel je do zaključka, da vkljub različnosti 
interesov med stanovi — ostaja še vedno to
liko skupnih narodnih nalog, da se v eni stran
ki lahko najdeta delavec in gospod, kmet in 
meščan — trgovec in obrtnik. To pa je le de
loma res — in danes vidimo, da propadajo vse 
nestanovske stranke naj imajo še tako lepe kul
turne in narodne cilje — dočim stanovske 
stranke rastejo. Boj med stanovi je čim dalje 
vegji __ in razlika je čimdalje važnejša. S 
tem je treba računati.

P ri nas se mish, da zmagujejo klerikalci 
samo s svojim klerikalnim verskim progra
mom in s klerikalnimi cerkvenimi sredstvi. 
To ni res. Kmet dobro ve, da ima klerikalna 
stranka — kmečki program, zato gre za njo. 
Savinjska dolina je za to dokaz.

Pa se bo reklo: kal pa bo v mestih, ako

stranka? Na Štajerskem imamo nemcurska 
mesta ki bi po previdnem boju morala postati 
naša. Ni dvoma, da potrebujemo svoje me
ščanske stranke — katere namen bi bil pred
vsem narodni boj in gospodarska mestna poli
tika. Na kmetih pa bomo mogli šele potem 
videti večje uspehe — ako bodo naše besede 
o ljudstvu izražene v  agrarnem programu na
rodne kmečke stranke.

To ne velja samo za Štajersko — ampak 
za vso slovensko zemljo.

Iz Celja.
Slavnost »Zveze narodnih društev«, prire

jena na dan glavnega zbora narodne stranke 
za Štajersko, je vrgla nad 1300 K čistega dobi
čka, in je glede moralnega in gmotnega ozira 
izmed vseh dozdanjih prireditev v Celju naj
boljše uspela.

Iz Šoštanja.
Obilo smeha je povzročil v nedeljo dne 

13. oktobra izlet tukajšnjega nemškega pev
skega društva v Velenje. Društveni zastavo
noša se je baje skril, da bi mu ne bilo potreba 
vdeležiti se izleta. Seveda je prišlo vsled tega 
društvo v škripcc za njegovega naslednika. 
Po dolgem brezuspešnem iskanju se je morala 
obljubiti nagrada onemu, ki bi ponesel ž njimi 
zastavo. Tako so prišli do novega zastavonoše. 
— Hankerjevega mesarja. — ki se je v splošno 
zadovoljnost in zabavo Slovencev »štram« dr
žal. Vse kaže na »vzorne« razmere pri naših 
Mihlnih! — V Velenju pa so zopet streljali koz
le! V družbi z dično celjsko gospodo so se zelo 
oholo in prezirljivo obnašali napram udeležnl- 
kom — domačinom, ki so končno, siti žaljenj, 
demonstrativno zapustili Rakove lokale. — 
Cela nemška prireditev v Velenju je imela silno 
klavern potek. Prepovedan jim je bil sprevod 
z gobo po trgu. in izobešanje frankfurtarc. Ude- 
ležniki-tujci so se večinoma porazgubili po 
slovenskih gostilnah v največjo jezo Raka in 
Oolla. - -  Da je bila mera fiaska polna, je prišlo 
še do že omenjene hude zamere pri domačih 
»Nemcih«. Ti so se namreč spozabili, da so 
na »štram tajč« priredbi, in so govorili med 
sabo — slovenski.

DNEVNI PREGLED.

postane narodna stranka kmečka ali agrarna

Našim naročnikom. Opozarjamo vse naše 
naročnike, da do 16. t. m. store svojo dolžnost, 
ker bi bili sicer primorani list ustaviti. Poskr
beli smo za dobra poročila z bojišča, v katerem 
prinesemo novih — karikatur — tako da opra- 
vičeno zahtevamo, da tudi naročniki stoie svo- 
jo dolžnost. »Dan« je najcenejši jutranji ljub
ljanski dnevnik, čas, v katerem živimo ima v 
sebi toliko novega in važnega, da ne more ni
hče biti brez lista. Naročajte in širite »Dan«, ki 
prinaša poročila iz vseh slovenskih pokrajin.^ 

Proti klerikalni jugoslovanski politiki piše 
zelo dobro »Novi List« pod naslovom: Potreb
na previdnost. Govori o jugoslovanskem mee- 
tingu na Dunaju in pravi: Ob tem času jugoslo
vanstvo naše monarhije ne sm e biti nikomur 
n a  razpolago, nego samemu sebi. svoji koristi
in klicu časa. Ne smemo doživeti II. izdaje 
Franka, sedaj pod Šušteršičevo firm o...«  To 
je času primeren opomin.

Krivično postopanje kranjskega deželnega 
odbora napram učiteljstvu. Odkar ima šolski 
referent deželnega odbora v rokah dr. Zajc, 
to je tisti mož, ki naprednjake iz pisarne podi, 
ne dobi noben napreden učitelj več denarne 
podpore. Dr. Zajcu pa daje nformacije znam 
»značaj« Janko Nepomuk Jeglič. I udi pri raz
delitvi stanarinskih doklad ljubljanskemu uči
teljstvu je imel Jeglič prvo besedo; kogar je 
on nasvetoval dr. Zajcu, tisti je bil pa predla
gan za doklado. Ozirali se pa niso tisti gospod
je. ki imajo večino v deželnem odboru prav 
nič na dejanjske potrebe učiteljstva, ampak edi
nole na politično mišljenje dotičnega učitelja, 
»fustitla In clementia« — »Pravičnost In us
miljenje« — to geslo ustanoviteljice ljudske šo
le. slavne cesarice Marije Terezije se v naši de
želi tepta z nogami, odkar ji kot zaupnik krone 
stoji na čelu dr. Ivan Šušteršič. Ne moremo se 
prečuditi. kako je mogoče, da cesarjev namest
nik v naši kronovini, ekselenca baron Schwarz 
trpi, da se gode take vnebovpijoče krivice na
prednemu učiteljstvu! Kakor smo že poročali, 
je bilo učiteljstvo I. mestne šole, IV. mestne 
5ole, barjanske šole in gluhonemnice pri razde- 
lit vi s tanarinskih  doklad popolnoma prezrto in 
sicer zato, ker je vse učiteljstvo teh šol napred
nega mišljenja! Janko Nepomuk Jeglič se baha, 
da je vse to njegova zasluga. Prezrti so bili uči
telji teh šol, ki imajo po tri, štiri, pet nepre
skrbljenih otrok! P rezrt je bil učitelj Marolt, 
ki ima bolno ženo in sedem nepreskrbljenih 
otrok! Prezrt je bil učitelj Arko samo zato, ker 
ga Jeglič Nepomuk ne more videti! Mož ima 
tri majhne otroke, je zaradi bolezni na dopustu 
ter nima nobenega postranskega zaslužka! Pre
zrt je bil učitelj Gartner, ki ima osem nepre
skrbljenih otrok, a prejel je pa 50% doklade 
Klerikalni učitelj Korel Simon, ki nima nobenega 
otroka! Ali ne kriči to krivično postopanje de
želnega odbora do neba? Gospoda deželnega 
predsednika prosimo, da napravi konec temu 
krivičnemu postopanju deželnega odbora z de
nar jem  davkoplačevalcev. Izmed učiteljic je 
preje la  25% stanarinsko doklado samo gospa 
Kalin-Malec, ki ima dve hčerki-učiteljici. prezr
ta je Pa bila barjanska učiteljica gospa Slatnar- 
Vičič, ki ima bolnega otroka in mora stanovati 
v  Ljubljani. Nepomuk Jeglič se hvali, da je vse 
to njegova zasluga. Na te žalostne razmere, 
ki živi v  njih ljubljansko napredno učiteljstvo, 
opozarjam o g. državnega poslanca dr. Ravni
harja. da Jih s podporo češkega kluba spravi 
v državni zbor in omeni »zasluge« uskoka Jan
ka Nepomuka Jegliča.

Stanarlnske doklade ljubljanskemu učitelj
stvu je nakazal dne 10. t. m. deželni odbor pre
ko deželnega šolskega sveta naslednjim učite
ljem: a) po 50% dobe: Janko Nepomuk Jeglič, 
Anton Razinger, Josip Bezlaj, Avgust Pirc, 
Adolf Sadar. Anton Smrdeli. Josip Ceouder.

Karel Simon, Matija Janežič, Ivan Okorn, Fran, 
Trošt, Fran Schiffrer, Ignacij Sabernik, b) po 
25%: Josipina Kalin-Malec, Ivan Kiferle, Josip 
Ambrožič, Alojzij Potočnik in Ivan Bajc.

Zastavica. Po vedenju govedo, po imenu 
glodavec, po žeji pijavka. Kdo je to?

Mesto naznanjenega predavanja profesorja 
šiloviča iz Zagreba, ki se je imelo vršiti v; 
soboto, ga je »Prosveta« odpovedala. Iz kakih 
vzrokov, ne vemo še vsekakor pa se potrudi
mo, da sporočimo tudi o tem, svojim čitateljem. 
^redaval pa bode iz Ljubljane došli prof. dr. 
ran Ilešič »t) jugoslovanskem vprašanju«. O 

predavanju sporočimo že prve dni prihodnjega 
tedna.

Na svojo ženo streljal. Dan je prinesel svo- 
ečasno notico, da je Jože Rebolj iz St. Petra 
pri Novem mestu streljal na svojo ženo. Danes 
se je oglasil v našem uredništvu osebno in nam 
pojasnil vso zadevo. Rebolju se je revolver iz- 
prožil po nesreči. Slučajno je bila takrat žena 
njegova navzoča. Kroglja je odletela na levo 
stran, medtem ko je stala žena na desni strani.
Ta slučaj je porabil ljubljenec Reboljeve žene, 
France Bojane, ter jo je »nakajfal«, da naj okoli 
pravi, da je njen mož nanjo streljal. Dne 6. t. m. 
je sestra Reboljeve žene — Marjeta Poglaj — 
vzela krogljo in jo je nesla k župniku. Ta je 
stvar objavi! orožništvu, ki je Rebolja aretiralo 
in odvedlo v preiskovalni zapor, kjer je ostal 
pet dni in pol. Preiskava pa je dognala, da je 
bil Rebolj popolnoma nedolžen — in tudi žena 
ni hotela pod prisego izpovedati, da bi bil Re
bolj nanjo streljal. Vsled tega je bil Rebolj še 
tisto uro izpuščen iz zapora. Hoteli so ga spra
viti v nesrečo, pa se jim ni posrečilo. Tako de
lajo farški prilizovala!

Javna ljudska knjižnica v Rogatcu, katero 
je ustanovil »Klub slov. naprednih akademikov; 
v Celju«, se je v kratkem času obstanka izkaza
la kot živa potreba. To dokazuje dejstvo, da se 
je v sedanjem času, ko imajo kmetje še največ 
dela, izposodilo v 9 nedeljah 85 knjig. Več čita- 
teljev bo še pozimi, ko delo miruje. Uspeh je 
zadovoljiv in kaže, kaka živa potreba je bila 
ustanovitev knjižnice.

Ali Je izraz »čuk« za »Orle« psovka? Orli 
tožijo po navadi vsakogar, kdor jim reče »ču
ki«. zaradi razžajenja časti. Da pa ta izraz 
morda le ni psovka, sklepamo mi iz sledečega: 
Dobrunjski »Orli« so imeli meseca septembra 
svoj mladeniški tabor na Bizoviku. Nazaj gre
de so se ustavili pri županu Korbarju na Hru
šici. odtod so jo pa mahnili v Štepanjo vas k 
Povšetu. kjer so imeli popoldansko veselico. 
Br. dr. Lovro Pogačnik je imel pozdravni go
vor, v katerem je pozdravil med drugimi tudi 
župana Korbarja, ker jih je »počastil« s svojim 
prihodom. Korbar je pa imenoval v privatnem 
razgovoru »Orle« vedno le čuke. iz česar skle
pamo. da ni beseda za imenovano organiza
cijo psovka. Očka Korbar, Če ni res, nas pa to- 
žite!

Pri občinskih volitvah pri Sv. Štefanu 
blizu Šmarja dne 10. t. m. so naprednjaki dobili 
10 m andatov, klerikaci 5, trije odborniki so 
pa strankarski. To Je vesela vest iz politično
zapuščenega šmarskega okraja.

Med mašo okraden. V nedeljo 6. t. m. je šel 
posestnik Franc Antloga iz Pirešice pri Žalcu 
s celo družino v cerkev. Ko so se vrnili, so 
našli vrata vlcmjena, vse zaboje in omare od
prte. Ukradena je bila obleka in 125 K denarja. 
Osumljen ie neki potepuh, ki so ga ljudje videli 
blizu hiše.

V Trgovišču pr? Vel Nedelji je 10. t. m.
umrla Marija Meško, soproga rajnega profe
sorja dr. Alojza Meška.

Trgatev v Slov. Goricah je v polnem teku. 
Vinogradniki niso hoteli dalje čakati, ker je 
začelo grozdje zadnji čas hudo gniti. Mošt ima 
od amerikanske trte po 11 do 16° sladkorja, 
od stare po 10 do 12°.

V Sevnici ob Muri so občinske volitve Z 
dne 29. avgusta 1912 v vseh treh razredih, po
trjene. Zmagali so, kakor znano Slovenci.

V Halozah je vinska trgatev povečini že
končana. Pridelek zaostaja za prejšnjimi let
niki tako glede množine kakor glede kakovosti.

Iz Ljutomera. Učitelj Franc Jožefove šole
g. Iv. Bankart je šel na leto dni k vojakom.
Na njegovo mesto je imenovan učitelj gospod 
Ciril Mik! od Sv. Duha na Stari Gori.

V ljutomerskih goricah so začeli vinograd
niki j>odbirati. Pcdbirina ima od 17 do 19 slad
korja Splošna sodba je v teh krajih, da tudi 
letošnja kaplica ne bo najslabše kakovosti. Kup
ci že pridno prihajajo. Cena moštu ne bo pod 
60 vinarjev.

V Spodnjem Gašterajn (pri s t .  Juriu v 
Slov. Goricah) so pri občinskih ̂ volitvah Sta- 
jercijanci propadli. Cela župnija St. Jurij je se
daj v slovenskih rokah.

Gimnazijsko poslopje v  Mariboru, sezida
no pred 28 leti, je postalo letos premajhno. 
Zavod ima 17 razredov, od katerih so letos 
dva morali namestiti izven gimnazije v dija
škem semenišču. Načrti za prizidek k gimna
ziji so baje že izdelani.

V Kamnici pri Mariboru so občinske volit
ve iz tretjega razreda vsled pritožbe Slovencev, 
ovržene, ker so se pri volitvi 9. maja 1912 
nepečatene glasovnice proglasile za veljavne in 
so se iste med skrutinijem pečatile, za tretji 
razred bodo v kratkem nove volitve.

Obsojeni pretepači. Pred celjsko okrožno 
sodnijo so bili obsojeni: 221etni Jožef Godler iz 
Št. Lenarta pri Brežicah, ker je Franca Kroše- 
lja pred kolodvorom v Brežicah zabodel z no
žem v hrbet, na 2 meseca zapora. 32letni tesar 
ski pomočnik Jakob Gobec se }e sprl v  Št. Jurju 
pri Rogatcu z Jurjem Beletom zaradi slednjega 
žene in je zabodel Beleta v vrat. Dobil je za to 
5 mesecev težke ječe. Kmet Anton Videčnik, 
katerega je Pavel Lesjak v prepiru hudo udaril 
s palico po glavi, je Lesjaka v  povračilo zbodel 
na trgu v  konjicah z nožem. Lesjak je dobil 6 
mesecev ječe, Videčnik pa 7 mesecev težke 
ječe. — Klobučarski pomočnik Leopold Oštro- 
žnik je pri Brežicah z nožem zbodel fanta An
dreja Liparja na roki, Viljema Medvedica pa 
smrtnonevarno na vratu. Dobil je z* to 7 men



Seccv težke ječe. — 201etni fran c  Baloh v Ka- 
sazaft pri Petrovčah in rudar Engelbert Lemez 
sta si bila dobra prijatelja. Nekoč je v  gostilni 
Lemcž v šali začel dregati Baloha z nožem. 
Ko mu je nož padel na tla, je Baloh pobral in ga 
parkrat zabodel Lemežu v  hrbet. Baloh je do
bil 10 mesecev težke ječe, Lemež pa 5 mesecev 
zapora — Rudar Janez Laznik v Trbovljah, 
ki je Alojza Kolarja zbodel v pleča, je dobil 4 
mesce težke ječe. — Kmečki fant Anton Blažič 
v Mihalovih pri Dobovi je 1. septembra zabodel 
fantu Janezu Jurkasu nož v pljuča. Obsojen je 
na 6 mescev težke ječe.

Štajerski deželni zbor. Graška »Tages- 
p&st« z dne 13. t. m. poroča: »Poskusi usta- 
vovernega veleposestva, spraviti deželni zbor 
!do dela možnosti, so se tudi zadnji čas nadalje
vala. Slovenci so izjavili,? da so pripravljeni 
Stopiti z nemško večino v pogajanja o najbolj 
perečih vprašanjih. Kakih gotovih zahtev ali 
želj niso predložili. Včeraj (12. t. m.) se je vrši
lo v deželni hiši posvetovanje nemškonacional- 
Hormalnih vprašanj se ni dosegel. Upanja, da bo 
uih poslancev, pri katerem je prišel na razgovor 
predlog veleposestva. Končni rezultat glede 
tteželni zbor prišel do dela, je jako malo. Naj- 
brže bo še to leto razpuščen.«

Požar. Dne 11. t. m. je izbruhnil v gostilni 
iAntona Habjančiča na Lešnici pri Ormožu po- 
lar. ki je upepelil hišo in gospodarsko poslopje. 
Dd 6 goved so 4 zgorela, tudi vse svinje. Po
sestnik je bil med požarom s konji v vinogradu. 
Dgenj Je zanetila hudobna roka, zakaj goreti je 
sačeio na več straneh obenem.

V imenu postave okradel celo stanovanje. 
Pred nekaj dnevi je prišel v stanovanje Roze 
Frlihlove na Dunaju lepo oblečen mož in je 
Vprašal po Martinu Faragiju, ki je bil v preis
kovalnem zaporu kot sokrivec v goljufijski afe
ri berlinskega goljufa Sattnerja. Faragi ni bil 
poma in ko je goljuf prišel vdrugič, je našel v 
Stanovanju zopet gospodinjo Rozo Friihlovo. 
Doljuf je rekel, da je policijski agent in da pri
haja v imenu postave »preiskovat«. Prestraše
na ženska ga je pustila, da je pregledal celo 
Stanovanje in Je molčala, ko je nepravi agent 
»kenfisciral«, leseno skrinjico z nekaj srebrnimi

Jragocenostml in srebrno namizno orodje za 
2 oseb v ceni 12.000 K. Goljuf se je nato pripo- 
ročH in Je še isti dan konfiscirane predmete bo- 

Qisi zastavil ali pa prodal. Policija ga doslej 
brez vspeha zasleduje.

Prerezal sl vrat in žile. Leta 1851. v  Dolo 
Ha Laškem rojeni kupec Aleksander Vadutto, 
Si je prerezal v Gradcu vrat in žile. Odnesli 
So ga v bolnico usmiljenih bratov, kjer je pred
včerajšnjem vsled smrtno nevarnih ran umrl.

Nasilni delavci. Iz Trbovelj se poroča: 
Pri posestniku Matiji Oaglu se je obhajala 9. 
oktobra ženitnina. Zvečer je napravilo tam več 
delavcev nekak »ofreht« za kar so bili tudi 
pogoščeni z vinom in s pivom. Okoli polnoči 
so se napotili k hiši čevljarja Bergerja, kjer 
so napravili velik kraval. Matija Ocvirka, čev
ljarskega pomočnika, ki je ravno v tem času 
prišel domov, so delavci neusmijeno pretepli 
za prazen nič, tako da je imel po celem te
lesu rane. Šele ko je prišel stražnik Franchettl, 
So delavci izpustili svojo žrtev in so bežali k 
Eevjarju Sostericu. kjer so se postavili pred 
y rata . Ko je prišel čevljar domov, so začeli 
nasilneži tudi njega pretepati. Vendar se mu je 
posrečilo ubežati v hišo. Nato so delavci za
čeli hišo bombardirati in so pri tem razbili vsa 
okna. Na velikanski hrup je zopet prihitel na 
mesto stražnik Franchetti. Vendar so mu de
lavci tudi topot ušli. Le enega, delavca Ivana 
fl/ogla je stražnik ujel in ga aretiral.

K umoru v Judenburgu. Iz LJubna poro
čajo: V četrtek zvečer se je zopet napotil dr
žavni pravdnik dr pl. Selliers s preiskovalnim 
Sodnikom dr. Hoflcrjem iz Ljubna v Judenburg, 

'da bi našel nova odkritja o umoru. S seboj sta 
vzela tudi Dominika Polca, da bi ga na kraju 
Umora zopet zaslišala. Poe pa vkljub nakopi
čenem materialu dokazov še sedaj ne prizna, 
Sla je izvršil umor. fcolca so odpeljali iz Ljubna 
trije orožniki. Na kolodvoru pa ga je sprejelo 
sedem orožnikov, ki so ga odpeljali v zapor k 
okrajnemu sodišču.

Velik požar. Predvčerajšnjim ob pol petih 
zjutraj je na dosedaj neznan način nastal v 
enem izmed skladišč na Kodlovih posestvih 
na Praškem predmestju v Pisku velik požar, 
ki je uničil veliko množino šivalnih in drugih 
strojev, ki so bili last trgovca s stroji J. Vav- 
fika, in med katerimi sta se nahajala tudi dva 
bencinova motorja. Skoda je velika, vendar je 
dosej še niso ocenili. Pravijo, da znaša okrog 
60 tisoč kron. Ce je bilo skladišče strojev zava
rovano, se sedaj še ne more z gotovostjo trdi
ti, vendar pravijo, da je bilo.

Vagabund — pisatelj romanov. Novi roma
nopisec navdaja v poslednjih letih angleško ob
činstvo z navdušenjem. To ne bi bilo sled
njič nič tako čudnega; zanimivo pa je v celi 
stvari to, da je bil John Masefield — tako se 
namreč imenuje pisatelj — prej — vagabund. 
Živel je dali časa v Ameriki z dvema tovari
šema, ravno tako propalima, kakor je. bil on 
sam. Spal je ponoči v hlevih in stajah in po
gosto tudi uod širnim nebom v hotelu »pri ma
teri Prirodi«. Prvi dan je jedel, drugi dan je 
trpel glad, tretji dan je neprenehoma trkal na 
vrata  pekov, gostilničarjev in drugih obrtni
kov  in je prosil »majhen dar za revnega van- 
drovca«. Slednjič se je vendar spametoval in 
je sklenil, da bo začel pošteno živeti. Vrnil se 
je na Angleško, oženil se je in je začel na na- 
isvet nekega prijatelja pisati roma e o svojih 
'doživljajih. Prvi roman, ki je izšel leta 1908., 
je »vlekel« in v treh letih je postal Masefield 
romanopisec, katerega je občinstvo najbolj 
bralo. Poleg tega je postal tudi premožen in 
spoštovan človek.

Predrzen roparski čin. Včeraj zvečer se 
je zgodil predrzen napad na neko vilo v Lon
donu, kjer stanuje avstrijska grofica Szatary- 
jeva. Grofica je šla skozi v rt k avtomobilu, s 
katerim se je hotela odpeljati. Tu je zagledala 
na balkonu svoje vile nekega moža. Vrnila se 
Je v  vilo, kakor da ne bi ničesar opazila in je

telefonirala po policijo. Ta je takoj poslala v 
vilo nadzornika NValsa. Ko je ta prišel k vrtu 
pred vilo. ga je grofica ustavila in mu rekla, 
da je ropar še v vili. Komaj pa je nadzornik 
W als stopil na v it, sta se zaslišala dva strela, 
izmed katerih je eden zadel nadzornika v nogo, 
drugi v srce. Nadzornik je bil na mestu mrtev. 
Ropar je ubežal s pomočjo avtomobila, ki je 
čakal nanj nekoliko strani od vile. Grofica Sza- 
tarijeva je takoj zapustila vilo in se je prese
lila v neki hotel.

O praškem morilcu Koblitzu poročajo iz 
Prage: Poročilo, da je bil Ludovik Koblitz pred
včerajšnjem aretiran na Reki, se ni potrdilo. 
Včeraj popoldne je prišla od policijskega rav
nateljstva v Reki fotografija moža, katerega so 
prijeli pred vstopom na parnik, ki je odplul v 
Benetke. Po sliki pa so tu v Pragi spoznali, da 
oni mož in morilec Koblitz.

Zastrupiti hotel svojo ženo. Zakoni in lo
čitve zakonov lepe igralke Helene Odillon so 
splošno znane. Vedno se je o njih govorilo in 
nekoč se je tudi menilo, da je umetnica slabo
umna. Zato so jo tudi internirali v neki sana
torij, iz katerega je prišla le po velikem trudu 
in podporah svojih mnogoštevilnih prijateljev. 
Zadnja njena možitev je bil zakon s hipnoti- 
stom Radvanom, toda kmalu je postala zakon
ska sreča — nesreča. Nastali so med njima 
prepiri in razprtije in Odillon je zopet mislila 
nato. da bi se dala ločiti s svojim možem. Ven
dar topot se je končala ta ločitev zelo žalost
no, ker ji je njen poslednji soprog stregel po 
življenju. Sklenil je, da se bode svoje žene re
šil le na ta način, ako jo zastrupi. Nato pride v 
njegove roke tudi njeno znatno premoženje. Za
konski par se je nahajal v kopališču Cirkvenica 
pri Reki in tam je Radvan poskusil zastrupiti 
svojo ženo s tem, da ji je primešal med jedi 
strupa. Ko so prišli zločinu na sled. je morilec 
pobegnil in ga doslej še niso mogli dobiti.

Drama ljubezni na dunajskem Golovcu. 
Dunajski Golovec se je že davno ogrnil z ru
menim plaščem, skozi drevje veje hlad in tes
noba smrti. Vse je pusto, na smrt. žalostno. In 
morda ravno zato sta si izvolila ljubimca Ivan 
Frais in Pavla Beckova to mesto za svoje po
slednje, s katerim se bodo njune oči bliskoma 
poslovile. Imela sta se zelo rada. Toda njemu 
je bilo dvaindvajset let in nji osemnajst. To pa 
je bila nesreča. Dekličin oče ni privolil v za
kon. Oba samomorilca sta bila iz Berndorfa, 
kjer sta bila tudi uslužbena. Po negativnem 
očetovem odgovoru sta odšla iz Berndorfa na
ravnost na Dunaj, kjer sta nekaj časa skupaj 
živela. Kje sta spala, še niso doslej zvedeli. 
Predvčerajšnjem sta odšla na dunajski Golo- 
vec na tamošnje malo pokopališče, kjer je 
Frais sprožil na dekleta dva strela v prsa. 
Nato je ustrelil še samega sebe. Ko so ju našli, 
sta bila že oba mrzla. Pri nogah jima je ležal 
listek, na katerem je bilo napisano: »Oba

umirava prostovoljno in prosiva, da bi naju 
skupaj pokopali«. Vest o tragičnem koncu obeh 
mladih ljudi je zbudila veliko sočutje v Bern- 
dorfu. zakaj tam sta bila oba znana kakor po
štena irt pridna človeka. Vzrok samomora je 
bil seveda negativen odgovor dekličinega očeta 
ki je namigaval na ženinovo mladost, kakor 
tudi okoliščina, da je bila deklica noseča in da 
ni hotela za nič na svetu napisati očetu resni
ce. Morda bi potem oče privolil v zakon.

Lovske prijetnosti. Oni dan je šel dr. L. 
s svojim tovarišem dr. S. na lov. Ko sta hodila 
po njivah okoli Prvacev, sta slišala od bli
žnje hiše neko vpitje. Posestnik Anton Skubic 
je stal razkoračen sredi dvorišča in je zmerjal 
oba lovca. »Dol z njive! stran z njive!« je kri
čal. Ker sta lovca hodila po prosenem strnišču. 
Se sprva nista dosti zmenila za vpitje. Ko pa je 
Skubic zače! čimdalje bolj vpiti in je med dru
gim tudi rekel: Dol pojdita, prokleta cigana, 
sta jo lovca malmila k hiši in vprašala Sku
bica. kako more poštene ljudi tako zmerjati. 
Skubic je pa zmerjal naprej in je doktor L. 
začel še tikati. Ko mu je ta vljudno povedal, 
da nista pasla krave skupaj, se je Skubic raz
koračil: «Jaz lahko tikam vsakega, kogar ho
čem, pa da bi takega tepca ne tikal. Zaradi teh 
lepih besed je stal včeraj Anton Skubic pred 
okrajnim sodiščem, ki mu je povedalo, da se 
ne sme zmerjati poštenih ljudii s takimi pri
imki. Naložilo mu je zaradi razžaljenja časti 
50 K globe ali pa pet dni zapora. Anton Skubic 
pa se je skliceval, da ni rekel lovcema cigana 
in je povedal, da se bo pritožil na deželno so
dišče. Mi smo res radovedni, kaj bo trmasti 
zarobljenec tam opravil!

Ljubezenska draina. Iz Dunaja se poroča: 
Na neki klopi v Pratru so našli včeraj 201et- 
nega ključavničarja Franca Subeka in 171etno 
prodajalko Marijo Gobls težkimi strelnimi ra
nami na telesu. Najbrže nesrečna ljubezen.

Nezavestno so našli na graškem pokopali
šču 201etno deklico, za katere ime se še ne 
ve. Dekle je izpilo steklenico lizola. Poklicali 
so takoj rešilni voz, ki je odpeljal neznanko, 
ki ni imela pri sebi nikakih papirjev, v novo 
deželno bolnišnico.

Ljubljana.
— Iz Most se nam poroča, da smo s svojo 

sobotno notico v živo zadeli. Neka gospa se 
popolnoma po nepotrebnem in neopravičeno 
jezi nad nami: »Dan« je zato tu, da posveti v 
mračne kra;j, kjer si ljudje igrajo s prepriča
njem in ugibajo kako jim boljše kaže. Moste so 
danes dovolj znane po svojih možeh. Naši po
datki so odgovarjali resnici in če hočete bomo 
poskrbeli še z drugimi novicami. Mi se ne vti
kamo v zasebne zadeve — branimo pa zmi- 
raj javno korist. To je naša dolžnost in pri tem 
ne poznamo obzirov. Najmanj pa proti ljudem, 
ki bi bili radi napredni in podpirajo klerikalce. 
V tem naj vsak samega sebe — presodi.

— »Očetov sin« iz Most se jezi nad nami, 
ker smo povedali, kako zna hebrejsko. Kakor 
da bi bili mi krivi; da ljudje niso zadovoljni s 
tem, ako jih v  slovenski Ljubljani — po hebrej
sko nagovarja.

— Pes ga Je ugriznil. 141etni brivski po
močnik Karel Lav ter je pretečeijr četrtek na

Ulincali silno dražil netcega psa. Ki je DU pri
vezan na verigi. Metal je vanj neprestano ka
menje. Konečno je poklical še nekega 51etnega 
fanta, da mu je pomagal. Toda se je vsled ne
previdnosti preveč približal psu, ki je takoj sko
čil nanj in ga v desno lice močno ugriznil.

— Prst si je odsekala. Pri sekanju drv si je 
te dni čevljarjeva hčerka Antonija Kogoj na 
Poljanski cesti po nesreči odsekala kazalec na 
desni roki.

— Iz pisarne Slovenskega gledališča. Ker
se je med posetniki slovenskega deželnega gle
dališča pojavil odpor proti načinu, kako se je 
na odru izgovarjala pismenka I, je intendanca 
prošlo soboto odredila, da Je to pismenko poslej 
izgovarjati kot — 1. Za ta ukrep se je intendan
ca odločila, ker so ji došle izjave, da trpi poset 
prav zaradi I-a in da se v gledališče povrnejo 
posetniki, ki so ravno zaradi njega izostali. 
Svoj prvotni ukrep bo intendanca utemeljila v 
javnem predavanju, ki ga v sredo 16. oktobra 
priredi dramaturg Oton Zupančič. — Danes v 
torek 15. t. m. zvečer se za neparabonente zad
njič v sezoni ponovi »Veliki mrtvec«, veleza- 
bavna »vesela žaloigra«, ki Je kakor povsodi 
tako tudi na našem odru doživela največji 
uspeh in izprožala salve presenečenega smeha. 
Kdor se hoče imenitno zabavati, naj ne zamudi 
te burkaste komedije, v kateri razvija g. Buho- 
slav vse bogate registre svoje originalne ko
mike. Med odmori koncertira orkester Sloven
ske filharmonije.

Slovensko gledališče. V soboto smo videli 
na odru našega gledališča dobro francosko no
viteto »Bonbouroch«. . .  Po naše se to izgovori 
»Buburos.« — Buburos je 38. letni pariški sa
mec, debel komoden gospod, ki živi življenje 
zadovljnega filistra, pije in igra s svojimi pri
jatelji in jim v svoji dobrodušnosti plačuje za 
pijačo in posoja denar. Boubourache pa si drži 
tudi metreso: pa ne za take namene kakor
drugi, ampak srečen je, da more, sme ljubiti, 
da sme po dnevi biti pri nji in da sme zanjo 
plačevati. Seveda — ona ima druge — Bou- 
bouroche je samo za to, da plačuje. Prijatelji 
Boubourocha opozore na to. — Toda on ne 
verjame. Šele ko mu ».star gospod«, ki stanuje 
poleg metrese, pove. kaj se tam godi, se Bou- 
bouroche vznemiri in hiti k svoji ljubljeni 
Adeli. Res najde tam drugega. Toda Boubou- 
roche je dobra duša — nazadnje je srečen, da 
ji sme odpustiti in da ostane vse, kakor je bilo. 
Vsi drugi so hudobni, le Adela je vsa dobra. 
Tako se stvar konča. Koliko je Boubourochev, 
si misli gledalec in se smeje sam pri sebi. Res 
smeha je bik) obilo. Gospod Verovšek Je igral 
Boubourocha prav dobro — enako gosp. Bo- 
huslav starega gospoda. Tudi drugi tipi so bili 
posrečeni. Gospa Šetriiova je znala izborno 
varati svojega zaljubljenca. Poznalo se je le, 
da igra še ni bila dobro pripravljena — sufler 
je imel mnogo dela. Drugače pa smo bili prav 
veseli in zadovoljni. — Na to se je pela opera 
»V vodnjaku« z enakim uspehom, kakor prvič. 
Gledališče je bilo razven par lož polno in ob
činstvo ie igri in operi živahno aplavdiralo.

— Slovenski strelski krožuk »Centrum« v 
Ljubljani naznanja, da se prične streljanje dne 
16. t. m. v restavraciji »Novi svet« ob 8. uri 
zvečer. Oospodje strelci se vabijo, da se pol
noštevilno udeležijo streljanja. Strelski po
zdrav!

— Danes 15. oktobra v kavarni »Central«
prvi nastop nanovo pridobljenega »Original 
The \Veilhing Ensemble«, glasbenega, instru
mentalnega in humorističnega kabraeta. Zače
tek ob 9. uri zvečer.

— Kinematograf »Ideal«. Spored za torek 
15., sredo 16. in četrtek 17. oktobra 1912: 1. 
Journal Pathe. (Kinematografska poročila. Naj- 
novejši dogodljaji, Šport, moda itd.). 2. Nihče 
ne uide svoji usodi. (Krasna ameriška veselo
igra. 3. Zareče oglje. (Dramatično). 4. Vedno 
se smehljajoča drama. (Humoristično). 5 Srčno 
zlato. (Svetovna učinkovitost Nordiskfilm Co. 
z gospodom in gospo Wieth v  glavni vlogi.) 
Samo zvečer. 6. Luka in njegov nasprotnik. 
(Velekomično.) V soboto »Mož brez vesti«. 
(Nordiskfilm Co.) V torek dne 22. oktobra 
»Skrivnost Monte Carla«. Vsak petek specialni 
večer.

Trst.
Slavnostna otvoritev nove slovensše šole v 

Trstu.
T r s  t , 12. ok tobra

Kako malo je dni, da bi se reklo: Slo
venci so otvorili novo narodno šolo na meji!

Vrh Trsta — pri Sv. Jakobu je zaplapolala 
slovenska trobojnica raz nove stavbe šolskega 
poslopja, ki ga je Ciril Metodova Družba posta
vila tržaškim Slovemcem, posebno tržaškemu 
slovenskemu delavstvu, ki tvori večino Slo
vencev v tem okraju.

Ze zgodaj v jutro je bila nova šola obko
ljena od starišev in otrok, ki so z napetostjo 
pričakovali slavnostne otvoritve šole.

Ob 9. se je vršila običajna otvoritev šolske
ga leta deške in dekliške šolske mladine pri 
Sv. Jakobu. Razumljivo je, da se je iste udele
žilo tudi izvanredno mnogo slovenskih staršev.

Nato se je vršila slavnostna
otvoritev novega šolskega poslopja.

Slavnost je otvoril prvomestnik C. M. D. 
g. vladni svetnik Senekovič, nakar je tajnik 
tržaške C. M. podružnice g. Engelman prečital 
slavnostni dokument, ki se ga vzida v  sklepni 
kamen.

»Dan« je že poročal o polaganju sklep
nega kamna in prinese jutri doslovno vsebino 
slavnostnega dokumenta.

Za g. prvomestnikom je prav z laskavimi 
besedami govoril v naklonjenosti do Slovencev 
namestniški svetnik g. Prinčič, ki je zastopal 
tržaškega namestnika, princa Hohenloheja.

Nato je g. prvomestnik Senekovič izročil 
stavbo tržaški podružnici v  oskrbo, za kar se 
mu je v vzvišenih besedah zahvalil predsednik 
podružnice g. dr. Abram. Pri tej priliki se je

tudi g. prvomestnik zalivam šentjakobskemu 
župniku dr. Vatovcu za blagoslavljanje novega; 
šolskega poslopja.

V imenu tržaških Slovencev je nato še go
voril voditelj tržaških Slovencev, dr. Otokar 
Rybar, ki se je v svojem govoru posebno pe
čal z narodnostnim momentom z ozirom na 
novo šolsko poslopje, ki ga je postavila C. M. 
Družba.

Nato se je vršila slovesna otvoritev v  te- ‘ 
lovadnici

pred šolsko mladino.
Telovadnica, — ki je vzor glede obsežnosti 

šolskih telovadnic — je bila nabito polna šoL 
mladine, staršev, učiteljstva in gostov.

V slavnostno okrašeni telovadnici je po
zdravila prvomestnika C. M. D. učenka dekli
ške šole in mu izročila v znak hvaležnosti ŠoL 
mladine do Družbe — šopek.

Po tem ginljivem pozdravu je imel g. pr
vomestnik slavnosten nagovor na učiteljska 
zbora obeh šol, na šolsko mladino in starše. V 
imenu učiteljstva in šolske mladine se Je za
hvalil voditelj deške šole pri Sv. Jakobu g. Vr- 
ščaj.

Po tem je zapela šolska mladina cesarsko 
pesem in narodno himno »Lepa naša domo
vina«.

Pri tej priliki bodi omenjeno, da so sloven
ski tržaški trgovci — jestvinarji, poslali 500 K 
C. M. D., da s tem opravičijo svojo odsotnost 
pri slavnosti.

Pogrešali pa smo zastopnike raznih dru
štev in korporacij, ki bi se takega zgodovin
skega dogodka pač lahko spomnili in vsaj v  
moralnem oziru lahko storili svojo kulturno na
rodno dolžnost.

Šolska stavba.
Šolska stavba je impozantno poslopje. 

Določena je za deško in dekliško šolo. V njej 
je 24 učnih sob, 4 veliki kabineti, 2 voditeljski 
pisarni, 2 posvetovalnici za učiteljstvo, 2 obed- 
nici za otroke, kuhinja za otroke, telovadnica, 
kopališče, 2 stanovanji za sluge, velika soba 
za muzej in prostorna terasa nad telovadnico, 
poleg velikih in svitlih hodnikov.

Stavbinska dela so stala okroglo 359.000 K, 
centralna kurjava 7 tisoč K, notranja oprava 
okroglo 40.000 K, torej vsa oprema s poslopjem 
— ki je najzmode.rnejše urejeno — okroglo 
406.000 K.

Načrti stavbe, ki jih je izdelal g. arhitekt 
Costaperavla, so najmodernejši in praktično 
izvedeni dosledno, do zadnjega dela poslopja. 
Poslopje dela čast g. arhitektu, družbi. Trstu in 
slovenskemu narodu, s  čigar žrtvami je bilo 
sezidano.

Razvoj zidanja stavbe pa daje Izborno 
spričevalo tvrdki Martelanlc, ki je kljub oviram 
od strani magistrata in vremenskih neugodno
stih tako hitro dogradila stavbo.

Delo se je začelo 5. sepembja 1911, funda- 
ment je bil napravljen 13. novembra 1911., 12. 
jan. 1 .1. že prvi strop. 17. junija je bilo končano 
že strešno ogrodje in 12.oktobra že vsa stavba. 
Tu se nam kaže sila hitri razvoj dela. ki je 
vkljub hitrosti skrajno solidno dodelano.

O notranji opravi šole bomo govorili — ko 
bo definitivno izvržena In postavljena V Šolskih 
prostorih.

r
Pouk se prične bržčas Šele koncem nasled

njega tedna.
*

S tem ima Ciril Metodova Družba zopet 
eno stavbo — en žrtvenik slovenskega naroda 
za svojo ohranitev v  avstrijski državi — več.

Narod, ki zida z lastno energijo in računi 
sam s seboj — mora zmagovati, ker hoče 
zmagovati in neče biti premagan!

Slavnostni dokument,
ki je bil ob priliki otvoritve C. M. šole pri Sv. 
Jakobu v Trstu vzidan v sklepni kamen in bo 
gotovo zanimal naše čitatelje, se glasi doslov
no:

»Dne 17. oktobra 1885. se je vršil ustanovni 
občni zbor moške Ciril-Metodove podružnice. 
Odbor je takoj začel agitacijo za ustanovitev 
otroškega vrtca v Trstu. O tem je poročal na 
I. glavni skupščini v Ljubljani dne 5. julija 1886. 
Vodstvo je ustanovitev tega odobrilo v II. seji, 
dne 13. avgusta 1886. Podružnica je nato vzela 
v  najem primerne prostore v  ulici Giuliani št. 
476, (kjer je sezidana sedanja m v i  Ssta) n  325 
jroldinarfev (650 10. Vrtnarica Je dobfvafa let
nih 360 goldinarjev (720 K). Vsled zaprek od 
strani mestnega magistrata se je počelo pouče
vati šele 3. jan. 1887. Ker je pa naše narodno 
občinstvo vedno želelo še ljudsko šolo. je po
družnični odbor sporočil to željo glavnemu 
vodstvu v  Ljubljani. To je vodstvo odobrilo v. 
svoji seji meseca julija 1887. Nastanila se je 
šola poleg otroškega vrtca. Vsled magistratovih 
šikanij in iz tehničnih razlogov se je I. razred 
otvoril šele 15. oktobra 1887. V ta razred je 
bilo vpisanih 41 dečkov in 33 deklic, skupaj 74 
otrok. Vsako naslednje leto so ustanovili še 
en razred. Četrto šol. leto Je obiskovalo šolo že 
284 otrok. Ministrstvo je dalo šoli pravico jav
nosti 22. aprila 1893. Poslopje, katero se je ime
lo v  najemu, je družba leta 1894. kupila za 19 
tisoč goldinarjev (38.000 K). Leta 1895. je dru
žba sv. Cirila in Metoda razdelila šolo v  dvo- 
razredno dekliško in štirirazredno deško. Na 
prvi poučujejo čč. šol. sestre, na drugi posvet
no učiteljstvo.

Vsled anraščajočega števila otrok (leta' 
1909. so štele družbene šole 1200 otrok) Je od
bor družbe sv. Cirila in Metoda sklenil staro 
poslopje podreti ter ravnotam sezidati moderno 
šolsko poslopje. V to svrho so se odobrili načrti 
katere je izdelal arhitekt Josip Costaperaria, 
delo pa oddalo domači tvrdki T. Martelanc in 
drug. za K 35..476.87. Skupaj s centralno kurja
vo in z notranjo opravo so preračunani stroški 
K 430.000. Stavbni odbor, ki je imel nadzorstvo 
nove stavbe, je sestajal iz sledečih gg.*.

Dr. Josip Abram, odvetnik in praisednik.
Orhar Justin, c. kr. učitelj.



Costaperaria Josip, arhitekt in projek
tant nove stavbe.

Engelman Vinko, c. kr. učitelj, zapisnikar.
Dr. Gregorin Gustav, odvetnik in posla

nec.
Levičar Ivan, trgovec.
Dr. Pertot Just, zdravnik in poslanec.
P retnar Miro, vodja c. kr. pripravljalnice.
Dr. Rybaf Otokar, odvetnik in poslanec.
Škaberne Josip, c. kr. inženir.
Vrščaj Ivan,, voditelj družbene šole.
Dr. Wilfau Josip, odvetnik in poslanec.
V odboru glavne družbe pa so bili, ko se 

je stavba začela:
Prvom estnik: Andrej Senekovič, c. kr. 

vlad. svetnik, gimn. ravnatelj v p. itd.
Namestnik: Svetec Luka, c. kr. Notar.
Tajnik: dr. Šlebinger Janko. c. kr. pro

fesor
Blagajnik: Hudovernik Aleksander, c. kr. 

notar.
Odborniki: Črnagoj Fran, nadučitelj; dr. 

Dereani Ernest, zdravnik (za Gorico); dr. Mer
har Ivan, c. kr. profesor (za Trst); Pahernik 
Fran, veleposestnik (za Štajersko); Prosekar 
Matija, posestnik (za Koroško); dr. Tavčar 
Ivan, odvetnik, župan ljubljanski in poslanec, 
Vrhovnik Ivan, župnik; 2rjav Gregor, odvet
niški kandidat.

C. kr. namestnik na Primorskem: Konrad 
princ HohenlOhe.

Deželni nadzornik na Primorskem: Matej- 
čič Fran.

Okrajni nadzornik za T rst: Nekerman
Ivan.

T r s t ,  dne 12. oktobra 1912.«
»Vzajemno podporno društvo za poro- 

čence v Trstu«. Pred časom je prinesel »Dan« 
notico, da so se po gostilnah (v Trstu namreč) 
razdeljevali cirkularji tega društva. Ker ni na 
teh cirkularjih podpisan noben pripravljalni 
odbor, smo prosili pojasnila a do danes se še 
nihče ni oglasil. Ne ve se torej, s kom se imamo 
pečati, zato svarimo vsakogar, ki se misli vpi
sati v omenjeno društvo, naj se poprej na pri
stojnem mestu informira. Bodite torej oprezni!

Klub »Kolumbus« ki je obdrževal v mino- 
lem poletju ples na Videli in o katerem Je 
»Dan« svoječasno pisal, da se je na vsili prire
ditvah tega kluba govorilo italijanščino, prire- 
rajo sedaj plesne zabave v »Narodnem domu« 
pri Sv. Ivanu. Izdal je omenjeni klub tudi cirku- 
lar, v katerem sc vdobi več slovniških hib. — 
Ako ni bil nobeden izmed prirediteljev zmožen 
spisati pravilnega besedila, mogel je kljub po
veriti to delce zmožni osebi. Obenem opozarja
mo ta klub, naj ne goji na svojih prireditvah 
italijanščine.

Gorica.
Nemška mladež v Gorici postaja preveč 

predrzna, in treba bode, da se ji odkrhne pri
meren kos rožiokov, ki so pognali doslej iz 
prezgodaj poganjajočih glavic. Večkrat se pri
peti, da izziva s tem, da maha z nemškimi za
stavami naokolu, in pri tem — samoobsebi 
umevno — tudi kriči. Stariši se za take reči ne 
brigajo baš dosti, nasprotno, še povolji jim je, 
in v čast si štejejo da vzgajajo na tak način 
bodoče šoviniste. 7'reba bode spregovoriti 
kmalu resno besedo, in poučiti ljudi, kakšna 
dejajna so krščanska, in kakšna ne. Takrat se 
zadovoljimo le s kratkim poročilom, drugič na
stopimo še kje drugje. Se bodo že polagoma 
ukrotili ti mali petelini!!

O pomanjkanju luči v našem mestu, je 
»Dan« že poročal. Vsekakor pa še ne dovolj. 
Najkrajša pot. ki vodi iz m esta na državni ko
lodvor je, ulica Borkera, in ta  je brez luči. Po
noči slepe človeka luči, in odsev električnih 
žarnic državnega kolodvora in to je še slabše. 
Želimo, da bi se za ulico primerno poskrbelo; 
Če je nekoliko izven mesta, ni še s tem rečeno 
da ni potreba luči in nikakoršne oskrbe. P ro
simo tcraj!

Več vljudnosti in potrpljenja] Iz Soče vo
zijo goriški kmetje te dni pesek, katerega je 
yoda vsled zadnjega deževja nanesla na brego
ve. P ri tem se ne ozirajo na mimoidoče in kriče 
vsevprek na človeka, ki jim pride na pot. Poti 
so resnično ozke in v skrajno slabem stanju, 
toda tega vendar niso krivi ljudje, ki imajo 
opravke v bližnjem kraju, in radi krajše poti 
gredo po poteh, po katerih se izvaža pesek iz 
Soče. Nekateri se odlikujejo po svoji surovosti 
res tako, da zaslužijo vsestranske pohvale.

Najnovejša telefonska in 
brzojavna poročila.

Balkanska vojna.
IZ URADNIH POROČIL.

rOd našega cetinjskega poročevalca.
Kruševac, 11. oktobra, zvečer. Kralj, pre

stolonaslednik, knez Mirko in Peter so se s 
spremstvom podali zgodaj zjutraj v  dolino Zeto 
na pozicije. Motrili so streljanje na močno utr
jeno turško Vranjo. Moralo se je rabiti daleko- 
strelne topove. Prestolonaslednik in knez Peter 
sta osebno vršila nadzorstvo in vodila bombar
diranje. Črnogorska artilerija je dobro zade
vala. Utrdba Vranja popoldne razrušena. Po
sadka se je skrila v šance. Črnogorski pešci so 
se pripravili za naskok. Mrak je prekinil borbo. 
Utrdba Rogaja poleg Dečiča popoldne zavzeta. 
Boj je bil ljut. Črnogorska vojska je poka
zala čudovito hrabrost. Turki se povsod na
porno branijo. Na povratku z bojnega polja, 
ki sta njem ostala naslednik in knez Peter do 
mraka, sta kralj in knez Mirko obiskala ranjen
ce v  vojašnici (Podgorica). Število ranjencev 
je precejšnjo. Kralj je hodil od postelje do po
stelje in se pri vsakem pomudil. Hrabril jih je 
in se jim zahvaljeval za žrtvovanje zadomovi- 
no. Prizori ginljivi. Težko ranjene kralj poljub

lja na čelo in istotako tudi dvojico onih dveh 
ranjencev, ki sta v bolnišnici izdihnila. Malokdo 
prisotnih se je mogel obraniti silnega ganjenja.
Na poljani pred bolnišnico je srečal knez Mirko 
ranjenca, ki so ga nosili vojaki. Zavzel je me
sto nosača in sam na svojih ramah nesel ran
jenca v bolnišnico. Mnogobrojni prisotni narod 
ga je pozdravljal in se zahvaljeval. Pred bolni
šnico velika množica Malisorov, ki navdušeno 
pozdravlja kralja. Kralj je zjutraj izpraševal 
vojnike iz grahovskega in bridinskega polka po 
njihovem držanju, hrabril jih je in priporočal, 
naj se čuvajo, ker je njihovo življenje dragoce
no. Rekel jim je, da bi vse turške utrdbe do 
Skadra brzo padle, toda da mu je žal tvegati 
življenje Črnogorcev. Pred odhodom še reče, 
naj top vrši svojo dolžnost. »Črna gora«, — pri
stavi kralj, ima sredstva. Zato ni treba štediti 
z materijalom, toda treba je varovati življenje 
Nato odkorakajo vojaki na svoje mesto, uverje- 
ni, da kralj za vse nje misli in skrbi kot za svo
jega najljubšega otroka. — Kralj neprestano 
prejema brzojavne pozdrave iz vseli strani sve
ta, ki so polni navdušenja za Črno Goro in za 
njene junaške sinove. Kneginjica Kseniia vrši 
neumorno dolžnost umiljenja med ranjenci v 
bolnišnici.

II.
Iz uradne brzojavke:

Dolnja Klešna, z dne 11. oktobra ob 11. uri 
zvečer: V sredo zjutraj je desno krilo primor
skega dela nastopilo od Klešne proti mestuKa- 
drkolu in višinam Vladimira in Šosa in jih je z 
malim naporom zavzelo, kakor tudi druga me
sta do blizu Sebite in Gorice. Poleg tega so 
porušeni dve nizamski kuli preko Bojane in je 
posadka iz njih pobegnila. Pri vsem tem je 
bilo pet ranjenih. Središče, ki so se pred njim 
nahajale najmočnejše prirodne zapreke in jedna 
karaula, je bilo ob 11. uri po naših atakirano. 
Kakor hitro se je pričelo topovsko streljanje 
proti karauli, je posadka iz nje pobegnila. Nato 
je nastopila pehota proti postojankama Rasovca  
in Liponina, ki se smatrajo za zelo jake in se 
napotila na vrh Vrzigače. Odpor je bil povsod 
slab in brzo odstranjen. — Vzrok tega malega 
odpora in brzeea posedanja tako močnih pozi
cij Je pripisovati zgodnjemu in naepričakovane-  
mu napadu, ki se je izvršil na te pozicije. To se 
je izvršilo brez izgub na črnogorski strani. — 
Levo krilo onega (t. j. primorskega) dela je pro
drlo na desni obali Skaderskega jezera do na- 
vrh Petubala in v  okolici do sela Ckla. Tam je 
bil močan odpor, sovražnik vtrjen v postojan
kah; toda skoro je moral zapustiti te in se 
umakniti z velikimi izgubami. Po padcu Petu
bala, jako važne pozicije, je levo krilo zavlada
lo med Vrhom in Jezerom na glavnih višinah, 
kakor daleč dosežejo topovske kroglje iz Ta- 
raboša. V četrtek je bilo rekognosciranje proti 
Gorici in Tarabošu. Pri tem rekognosciranju, 
ki se je izvedlo v bližino Taraboša, so imeli 
Črnogorci 2 ranjenca. V petek se vrše potrebne 
priprave za nadaljno postopanje.

PRED ODLOČITVIJO.
Sofija. 14. oktobra. OdloCltev pade v sre

do Balkanske države včeraj namreč niso Tur
čiji še izročile ultimata, ampak posebno noto, 
v kateri zahtevajo, da mora vlada odgovoriti 
nanjo najpozneje do srede. Ako do tega časa 
ne pride odgovor, bodo balkanske države ta
koj izročile Turčiji ultimatum, obenem pa tudi
prekoračile turško mejo.

London, 14. oktobra. Vsled zajedne izro
čitve note balkanskih držav velevlastim in 
Turčiji, vlada v tukajšnjih diplomatičnih kro
gih trdno prepričanje, da so srbske in bolgar
ske vojne predpriprave že popolnoma kon

čane. Vojna Izbruhne že v sredo. Neko iz Bel- 
grada došlo noročilo tudi kar naravnost zatr
juje. da izbruhne vojna že v par urah. Na večer 
je došlo semkaj poročilo, da so bolgarske čete 
zbrane v dolini reke Marice že prekoračile 
mejo in se napotile proti Drinopolju.

Belgrad, 14. oktobra. Vest, da so turske 
čete že prekoračile srbsko mejo, je popolnoma 
izmišljena. Srbija ima na onih nevarnih krajih 
posebno pri Ristovcu in Raški zbrano ogromno 
število vojaštva. Vrh tega so vsi nevarni kraji 
silno močno utrjeni

Solun, 14. oktobra. Srbska armada je na 
meji že popolnoma pripravljena za boj in na
skok. Pri Ristovcu je zbrana velikanska srb
ska armada, ki je bogato založena z najnovej
šimi bojnimi orožji in munlcijo. Obmejne vasi 
so močno utrjene, vojaki delajo neprestano 
nove utrdbe. Srbski vohuni skušajo poizve
deti, kako močna je turška armada, ki stoji
Srbom nasproti. „  , _  , _  , ,

London, 14. oktobra. Pri Egri Palanka na 
zapadu in pri Drinopolju na vzhodu pride v  
najkrajšem času do velikanskih bitk, kjer si 
bo stalo nasproti več stotisočev vojakov. (Egrl 
Palanki leži ravno nasproti Kiustendija na skra- 
nem zapadu Bolgarske in sicer v Macedoniji. 
Od. ured.) Pri Egri Palanki se bodo bojevali 
s Turki 'združeni Srbi In Bolgari.

ČRNOGORSKO-TURŠKA VOJNA. 
Podgorica, 14. oktobra. General Vukotič je 

odposlal brzojavko, da se je včeraj vršila med 
njegovo armado in Turki v vasi Izidor pri 
Gusinju krvava bitka. Vas je konečno padla 
v črnogorske roke. Turki so imeli precejšnje 
izgube. Istega dne so Črnogorci v bližini Gu- 
slnja zavzeli še dve turški poziciji.

Cetinje, 14. oktobra. Dosedanje črnogorske 
izgube od začetka vojne znašajo 256 mrtvih 
jn nad 800 ranjenih. Turške izgube so okolu
4kraf večje.

Carigrad, 14. oktobra. Turška poročila 
zatrjujejo, da Bcranc še vedno niso v rokah 
Črnogorcev. Boji se neprestano nadaljujejo. 
Črnogorci so tudi pri Gusinju in Plavi naleteli 
na strašen odpor od turške strani. Pri mestu 
Tuzi, do katerega so Črnogorci zmagovito 
prodrli, se vrši sedaj krvava bitka. Pri Vrani 
so Turki vrgli Črnogorce nazaj.

Berlin, 14. oktobra. Trdnjava Tuzl bo Vsak 
čas padla v črnojtorske roke. Poveljnik turške

posadke je na poziv Črnogorcev naj se mesto 
uda, odgovoril, da turška posadka izroči me
sto le pod tem nogojem, ako se dovoli posadki 
prost odhod proti Skadru. Črnogorci so to 
prošnjo odbili in izjavili, da so pripravljeni tur
ško posadko spraviti v Bar in nato z avstrij
skimi ladiami eksportirati v Carigrad. Ker so 
Turki to pondubo odbili, so pričeli Črnogorci 
mesto take,j bombardirati.

RUSIJA MOBILIZIRA NAPREJ.
Varšava. 14. oktobra. Tukajšnji listi po

ročajo. da Rusija mobilizira z velikansko na
glico. Prihofinii leden bo v varšavskem okraju 
stalo že 150.000 vojakov pripravljenih za vsak 
slučaj vojne.

GRŠKA ARMADA.
Atene. 14. oktobra. Grški rezervisti od leta 

1897. in 1898. so poklicani pod orožje.
VODITELJ BOLGARSKIH SOCIALISTOV 

ARETIRAN.
Sofija, 14. oktobra. Voditelj bolgarskih so

cialistov Kobačev je bil danes aretiran, ker je 
izdal neki poziv, v katerem odločno protestira 
proti vojni.

ITALIJANSKO-TURŠKA MIROVNA POGA
JANJA.

Milan, 14. oktobra. »Avanti« prinaša poro
čilo o razgovoru z italijanskim ministr. pred
sednikom Giolittijem. Giolitti je naglašal, da so 
Turki v resnici ravno v onem trenotku, ko je 
bila mirovna pogodba že skoro podpisana, pri- 
ši nenadoma z naravnost predrznimi novimi 
zahtevami. Turki namreč zahtevajo, da bi Ita
lija vse, kar je Turčiji v prid takoj izvršila, 
Turki pa bi svoje obveznosti še izročili ko
nečno zbornici v pretres, kjer bi padla odlo
čitev. Italija seveda na take zahteve nikakor 
ne more pristati. Giolitti se je končno izrazil, 
da bo Italija takoj kakor hitro se razbijejo po- 
gaiania z vso energičnostjo nadaljevala vojno 
na suhem in na morju. Napetost pri mirovnih 
pogajanjih po izjavi Giolittija niso v  nobeni 
zvezi z balkanskimi dogodki. Italija bo tudi 
v slučaju nadaljevana svoje vojne s Turčijo 
strogo respektirala status quo na Balkanu.

Odgovorni urednik Radivoj Korene. 
Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

LISTNICA UPRAVNIŠTVA.
Sfepin, Gorica. Vašega zadnjega članka v! 

očigled sedanjim razmeram ne moremo priob
čiti.

Mali oglasi.
Dijak se sprejme na hrano in stanovanje. 

Kje, pove »Prva anončna pisarna«. 719—3.

Meblovana mesečna soba s posebnim vho
dom se odda. Kongresni trg 13, II. nadstropje,

720—3.

Posebna specialiteta likerja

se dobi v vseh boljših lokalih ter tam, kjer so 
razvidni dotični plakati, ali pa direktno pri

LoTr« Šebeniku v Š išk i
pri Ljubljani.

IPrvi slov. zas. trgovski tečaj
Ljubljana Gosposka n). 8/1.

Večerni tečaj
za dame in gospode

se otvori dne 16. oktobra 1912.
P r e d m e t i : Knjigovodstvo (enost. dvost 
amer.) trgov, korespondenca (slov. nem.), 
pouk o menicah, pouk o trgovinini, trg. 
računstvo in kontokorent, kontoma de
la, strojepisje in kaligrafija. Večerni te
čaj je popolnoma ločen od desetmesečnega. 
Učna doba kratka! Učnina nizka! Prigla
siti se je takoj! Obiskuje se lahko tudi 
en sam predmet. Pazite na gorenji naslov.
Poseben kurz za s tr o je p is je ,  desetprstni 
sistem po popolnoma novi metodi se lahko 

privadi že v  1 mesecu.

K A V A R N A  » C E N T R A L *

Prednaznanflo.
Danes dne 15. oktobra 1912 p r v i  n a s t o p  nanovo pridobljenega

=  »Original The W elhlngs Ensemble« -------
glasbenega, instrumentalnega in humorističnega kabareta.

Vstop prost. Kavarna vso noč odprta. Začetek ob 9. uri zvečer.
Z velespoStovanjem Štefan Miholič, kavarnar.

Samo po K 4 -  * * £  g 4 , tapucami ali pa otro*je'
C o m A  n n  fi« daljše pelerine ali pa kamgamaste hladeo rn im  p u  iv  u  za gospode. t~
Q a m n  n A  17 o*  najdaljše pelerine ali pa moderno izdelane *samo po IV O   obleke za gospode. -
V damski konfekciji vedno velika izbera. Postrežba točna. Cene nizke.

»Angleško skladišče oblek"
V i  Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg štev. 5.

Ljubljana, Pred škofijo 21, II. nadstropje, zraven rotovža.

I
Velecenjenim damam se vljudno priporoča

modni salon za damske klobuke
Alojzija Vivod - Mozetič.

Sprejemajo se vsa popravila.

Ljubljana, Pred škofijo 21, II. nadstropje, zraven rotovža.
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Še nikdar niste kupili po tako nizkih cenah!

E s a  Radi velike zaloge vseh
¥  V«

kakor tudi galanterijskih predmetov prodajam 
po zelo nizkih cenah na d r ob n o  in debe lo .
Trgovina s papirjem in galanterijskim blagom:

FR. IGLIC, Ljubljana
Mestni trg št. 11.—13. - Mestni trg št. 11.—13.
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